

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

MÓRICZ PAL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.
Egyes szám ára 4 fillér.

Közös erővel.

A debreceni és hajdu vármegyei párt akciója.

Debrecen az önálló bank mellett.

Budapest, szept. 24.

Nincsen elcsüggesztőbb a határozatlanságnál. Ez megbénítja az erőt. Züllésig alacsonyítja a sereget. Hál' Istennek itt Debrecenben, sem a Hajduságon nem jutottunk idáig. Az összetartott, céltudatos erők hatalmas sulya itt még érintetlen. Nem kezdte ki a rozsdá a kardunkat. Nemes acélunk ismét fel fog villanni és lapulhatnak majd a bujtogatók, rágalmozók, az idegen érdekek kerékhatói.

Debrecen város, Hajdu vármegye függetlenségi pártja is felemeli határozott szavát, megvillantja nemes acélkardját az önálló magyar nemzeti bank, a független nemzeti kormányzás mellett. Közös erővel rendezik a debreceniek és hajduk ezt a mozgalmat, a Debrecenben megtartandó nagy népgyűlést, amelybe az északkeleti vármegyék összes függetlenségi pártjait beakadják vonni.

Nagy gondolat ez, az erőknek

ilyen tömörítése! Az egy táborba tartozóknak ilyen hatalmas egybeseregése! Azért csak üdvözölni tudjuk az eszme felvetőit! Teljes erőnkkel szegődünk mi is a tervnek sikeres keresztülviteléhez.

A vasárnapi előkészítő ülésnek a jelentőségét korszakosnak tartjuk az utóbb lefolyt politikai mozgolódásaink között; mert első eset, hogy a debreceni és hajduvármegyei függetlenségi párt közös eszményeinkért és elveinkért vállalt erővel, együttesen lép a sorompóba. Ennek a közös akciónak hatása, sikere nem is fog elmaradni. Magával ragadja távol rónák, mezők minden hív, igaz független magyar népét és Debrecenben felhangzott szavát, önérvényes, határozott szavát a felséges erővel egybesereglett magyarságnak Bécsben is megfogják hallani! Megfogják hallani, megfogják hallgatni! Mert a nép szava Isten szava!

A politikai helyzet.

Budapest, szeptember 24.

Ma délben tizenkét órakor a kereskedelmi minisztérium tanástermében ismét összegyűltek a miniszterek. Ennek a miniszteri tanácskozásnak már csak az volt a célja, hogy formailag is perfektuálják a teg-

napelőtti minisztertanács határozatát, vagyis aláírják a kabinet lemondási kérvényét.

A mai napnak ezt az eseményét a politikai világban is csak formai dolognak itélik és éppen ezért nem is keltett különös emóciót. Sokkal jobban érdekli a politikusokat és a közvéleményt az az ellentmondás, amely a kormány környezetéből sugalmazott hírek és a bécsi jelentések között van.

A miniszterek tanácskozásáról olyan hírek szivárogtak ki, hogy a kormány tagjai aláírva a lemondási kérvényt, megbízták Wekerle Sándor miniszterelnököt, hogy a királytól nyomtatékosan kérje sürgős fölmentésüket.

A függetlenségi párton természetesen nem veszik könnyen a dolgot, hanem erőlyes akció készül. Nevezetesen az ugynevezett bankesoport, amely Justh Gyula határozott föllépése következtében tulsulyra jutott, egyáltalában nem hajlandó tovább is tűrni ezeket az állapotokat. Justh ma délután érkezett Budapestre és este fellátogatott a függetlenségi pártkörbe is.

A mai minisztertanács előtt Apponyi Albert gróf, Günther Antal és Kossuth Ferenc miniszterek a kereskedelmi miniszteriumban tanácskoztak.

A minisztertanács pontban déli 12 órakor kezdődött a kereskedelmi miniszteriumban. — Wekerle miniszterelnök bejelentette, hogy Andrássy Gyula gróf belügyminiszter sógora sulyos betegsége miatt nem jöhetett Budapestre. Eszerint

VÁSÁROLJUNK FEKETE KALAP-ÁRUHÁZÁBAN.

„Emlékeim“-ből.

(A debreceni magyar színészek Fiumében.)

Irta: Mándoky Béla.

III.

Abbázia! igazi földi paradicsom! a sima tiszta utak... az óriási babér, ciprus, citrom és narancsfák, melyek egész kis erdőt képeznek. Azok a természet által alkotott üdülőhelyek, a sziklába (a természet segített a mesternek) bevágott divánok karosszékek, ülőkék egész légijója kínálkozik ott az üdülőknek.

A tenger Abbáziában kristálytisza, a három öles mély viznek fenekét látja az ember. A halak, pókok, csigák, polypok ezrei a létért küzdve, nyüzsgnek a tenger tiszta vizében.

A tenger fenéke mintha bársonnyal volna bevonva, olyan sima, egyenletes. Mi az ember alkotása ehhez képest? Semmi! Csak kontár-másolat.

Ezeket látva, az ember önként meghajlik a szent természet előtt és buzgón imádják a mindenek nagy alkotóját, az Istent!

A nők kiültek a babér- és borostyánlugasba és nézték a tengert és annak nyüzsgő állatait.

Rónaszéky, én és Steiger Lajos megfürdöttünk.

A fürdőzés a szabad tengerben történik. Az átélt meleg napok után mintha ujjá születtünk volna, a tenger sós vize és üdítő levegője megifjított bennünket.

A fürdés után egyszerre a tenger hullámozni kezdett. 6 óra lóvén, azt gondoltuk, hogy a rendes dagály beövetkezett — és semmi fontosságot nem tulajdonítottunk neki! A társaság elhatározta, hogy a 6 és fél órai hajóval visszamegy Fiuméba. A gőzös, mely bennünket Abbáziába hozott, nem jött meg, hanem helyette egy kis jármű, mely alig érdemli meg a gőzös elnevezését, megállt a kikötőben. A kis gőzpropeller „Cittadina“ alig 5 méter hosszú és két és fél méter széles.

Mi felmegyünk a fedélzetre és a kis hajó vigan elindul! Alig haladtunk husz ölnyire a kikötőtől, már a tenger hullámai játszani kezdtek, erős szél kerekedett, a tenger szép, zöld színe egyszerre feketévé válto-

zott! a vézmadarak sipító kiáltással körül röpködtek a hajót!

A hullámok a kis hajót oldalba kapták s a fedélzeten keresztül csapkodtak. Egyszerre általános csend állott be. A hajó kapitánya látván a közelgő vihart, nem mert többé a part mentén haladni, a kis járművet a mély tenger felé kormányozta! nehogy a bóra a sziklához verje! Ezután a hullámok szabad folyást engedtek hatalmuknak! mint kis dióhéját, úgy dobta a haragos víz a kis „Cittadiná“-t. A nők elkezdtek egyszerre Jézus Mária! Uram segíts meg! Oh Dio-bono .. Madonna Santissima! ezek a felkiáltások hallatszottak mindenünnen! — Mindnyájan halálsápdtak lettünk! Ekkor egy hatalmas hullám szembe vágott bennünket, a hajó nem csak ingott, hanem mintha a tenger mélyébe süllyedt volna úgy himbálódzott a hatalmas hullámok hátán!

A nők férfiak egyaránt elkezdtek a tengeri betegség előjeleit érezni minden változásában! Legelőször is Locsiné indult meg, hátunk megett pedig a mennyi nő, férfi, gyermek, ez mind chorusban fujta a kellemetlen ó-át!

Valódi hollandi tulipán- és jáczint-hagymák, ugyszintén szobai dísznövények nagy választékban kaphatók

Paczelt Jánosnál

Piacz-utca 28-ik szám.

Kertészet:

Ferencz József-ut 6. szám.

amig Andrásy meg nem érkezik és részt nem vesz a minisztertanácson, addig határozatot nem hoznak s inkább megbeszélést mint tanácskozást folytatnak.

EGYHAZ, ISKOLA.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a református templomban az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: a Nagytemplomban predikál Szele Miklós s. lelkész, a Kistemplomban Erdős Lajos püspök, a Kossuth-utcai templomban K. Toth Kálmán, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, a Homokkertben Erdőss Ká. o. szénior, a Csapókerben Kovács János népközpont felügyelő, a szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Délután 10 órakor a Kistemplomban Szele György lelkész predikál.

Bizottsági ülés. A debreceni ref. egyház gazdasági bizottsága által 1909. év szeptember hó 25-én délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

Kereskedelmi esti tanfolyam. A debreceni felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos kereskedelmi esti tanfolyamra a beiratások f. évi október hó 1-10-ig tartanak, az igazgatóság hivatalos órái alatt. Felvételük minden felnőt férfi és nő, akinek legalább annyi előképzettsége van, hogy az előadásokat megérteni képes. A beiratkozáskor bemutatandó a születési bizonyítvány és a legutolsó iskolai bizonyítvány, ugyanakkor lefizetendő a 40 K tandíj is. A tanfolyam megnyitása október hó 11-én este 8 órakor.

O. R. L. E. kongresszusa Debrecenben.

Közgyűlés a kistemplomban.

Fényes ünnepségek.

Eseményekben gazdag, színes napjai lesznek Debrecennek e hó 28-29-30-án, mikor mintegy ezer református lelkész érkezik Debrecenbe az O. R. L. E. kongresszusára az ország minden tájéka felől. Az igaz magyar, vendéglátó szeretetéről híres kálvinista Róma fo-

gadja e napokon szerető keblére fiait. Nem kis fontosságú a református lelkészeknek e gyülekezése itt a magyarság egyik legnagyobb városában Debrecenben. — Ezer szín tiszta magyar szívből lobban fel ekkor a vallásország és hazafiság lángja és a lelkészek, a magyarságeme oszlopos férfainak gyűlése ismét Debrecen avatja a reormátuság központjává. A lelkész kongresszus két napra terjedő programja kiváló jelentőséget biztosít a közgyűlésnek, amelyre számos kiváló nevű férfiú érkezik városunkba.

A programot egyébként a következőképp állapította meg a rendezőség:

Megérkezés.

Az O. R. L. E. tagjainak fogadtatása szeptember 28. és 29-én lesz a vasúti inóháznál és 28-án este a Bika-szálló nagy vendéglőjében ismerkedési estélyen találkoznak az egyesület tagjai.

Első nap.

A kongresszus szeptember 29. és 30. napjain lesz megtartva.

Az első nap az ünnepségek a következő sorrendben folynak le. Gyülekezés a kollegium dísztermében, ahonnan teljes papi ornatusban vonulnak a Nagytemplomba, ahol „Jövel szentlélek Uristen... fennálló ének nyitja meg az istentiszteletet. — Tóth József korosládányi lelkésznek a 88. zs. Itár dailamára ez alkalomra szerzett éneke képezi a közeneket, melyet a főiskolai kántus énekszáma követ. Kiss József papai esperes, az O. R. E. alelnöke imádkozik és predikál, majd a gyülekezeti közének után a Toth József énekenek a folytatása következik.

Az istentisztelet végeztével 1 órakor kezdődik a kongresszus a Kistemplomban, ahol ez alkalomra most végzik az átalakító munkálatokat. Délután 3 órakor bankett a Bika dísztermében.

Szép és megható lesz a gályarabok és a Boeckay-szobrának a megkoszoruzása délután 5 órakor a kongresszus tagjai által. A koszoruzás után a főiskola dísztermében belmisszió estély lesz, amelynek műsora a következő: 1. Dóczy-intézet énekkarának az énekszáma. 2. Megnyitó beszéd, tartja Uray Sándor debreceni lelkész. 3. Felolvasást tart Varga Gyuláné, Szász Károly elhunyt püspök leánya. 4. Lampérth Geza ismert nevű költő költeményeiből olvas fel. 5. Dr. Szabó

Aladár, a pesti reformátusok híres papja a diakonisa úgyról tart szabadelőadást. 6. A kántus énekszáma.

Este a színházban díszelőadás lesz az O. R. L. E. tiszteletére. K. Toth Kálmán alkalmi költeményét Gazdi Aranka kiváló drámai színésznő előadásában fogja bevezetni az előadást.

Második nap.

Az O. R. L. E. a második nap folytatja a közgyűlést, majd pedig a szakbizottság tartja meg gyűlését. Változatosságot e nap az képezi, hogy dr. Szabó Aladár budapesti református pap esütörtökön reggel 7 órakor a Kossuth-utcai templomban biblia magyarázatot tart.

Már hetek óta folynak az előkészítések a kongresszus előkészítésére, a lelkészek fogadtatására, amelyek a napokban már befelyezést is nyernek. A város közönsége nagy érdeklődéssel néz a kongresszus első s nagy szeretettel várja a városunkba érkező lelkészeket, akik bizonyára kedves emlékekkel távoznak el Debrecenből.

A vasutasok árváiért.

A vasutas árvák napja Debrecenben. — Hangverseny az arvahaz javára.

A nemes érzésű magyar társadalom ajtaján ismét egy jóra való ügy kopogtat: a Vasutas Szövetség kéri támogatását egy országos árvahaz alapítására. Az árvahaz gyermek gondozására készül, tehát kettős gyermeknap lesz a szeptember 30-ika és október 1-je is, amikor a szövetség a belügyminiszter engedelmével gyűjtést rendez országsszerte az új intézmény javára.

Ez az árvaház, ha felépül, egyképpen befogadja a vasutasok árvait, akár tagja volt az atyjuk a szövetségnek, akár nem. Éppen mert nem a szövöttekettek vagy egy szervezetbe tartozók érdekét szolgálja, hanem egy egész, egyetemes osztályt, azért méltó a nagyközönség szerető érdeklődésére is.

Hiszzen itt arról az osztályról van szó, amely a nemzet gazdasági és kulturális haladásának egyik legexponáltabb munkása, és ezek a munkások igazán testi erejük, lelki överségük, erkölcsi érzésük, kötelességtudásuk teljességével végzik dolgukat.

Épségük veszedelemben, életük kockán gyakrabban forog, mint barmelyikünké; hitvesükből özvegyet, gyermekükből árvát csinálhat a baleset vagy katasztrófa, mely megannyiszor végzetként csap le rájuk.

Az a szoros összetartás, testiületi szellem amely a minden rangu vasutasokat egybe forrasztja, szinte külön vasutas társadalommá teszi, biztosítva az árvák két napjának sikerét a közvetlenül érdekelt köreben.

A mi tisztünk, hogy érdeklődést keltünk e jótékony akció iránt a kívülállók között. Azok, akik életüket oly nyugodtan bízzák derék vasutasainkra, akinek kedvtelés vagy hivatás, tanulmány vagy üzlet az utazás, gondoljanak e napon pontos, hű és derék szolgálataira és azokra, akiket ez a szolgálat, atyjuk önfeláldozása, hűsége és tisztjéhez való ragaszkodása korai arvaságra juttatott.

Debrecenben szintén szeptember 30-án és október 1-én lesz gyűjtés a nemes célra. A gyűjtésben urleányok és urasszonyok is résztvesznek.

Ezenkívül hangversenyt is rendez a helyi szövetség. A hangverseny műsorát, idejét és helyét most állapítja meg a rendezőség, de az már bizonyos, hogy azon több számmal a Szent László dalegylet is közreműködik Kovács Károly karnagy vezetésével.

Loesiné mindig azt kiabálta a nőnek! „Jajj meghalok Enmam! nem látom többé Debrecen! nem látom többé szegény öreg anyámat! Oh mamám! Mamám!”

Az egész hajón csak négyen, én Rónaszéki és neje, továbbá Steiger Lajos atuk ki hősiég a tengeri vész! halványak voltunk az igaz, megis izzadtunk az is igaz! de nem adtuk meg magunkat! az is igaz!

Ez csak egy kis vihar volt és mégis minden ajkon az Isten szent neve! Aki nem hisz Istenben? aki nem tud imádkozni, menjen a tengerre! Ott megtanul, ha halja, mint jajong a természet az ókánok nyelvén: ha látja a haragos hullámok erejét és ha érzi borzasztó hatalmát a viharok, önkéntelen meghajlik a gyenge emberi térd és buzgón kéri a jó Isten segélyét.

Két hosszu óráig tartott e kis háromnegyed órai ut! A nők minden fázissán a betegségnek keresztül mentek már! Mi négyen erősen állottunk, de már a mi erőnk is hanyatlott midőn Rónaszéki egyszerre örömmel kiáltja „Béla bátyam, mindjárt bemelegyünk a Moloba”. En nem tudom ezt az érzést leírni, csak azt lattam, hogy Rónaszéki

arca kigyuladt, mint az éjszak-égés, utánna az enyim is! Nemsokára talpuak alatt lessz a szilárd föld és lekerülünk az átkozott dióhéjról, mely ugyan megtáncoltatott bennünket! Néhány perc mulva szárazon voltunk, első utunk egy cukrázdába vitt bennünket, hol hamarosan bekaptunk egy-egy pohár konyakot, azután hazatámoalyogtunk, nem volt se kedv, se étvágy! Szegény Loesiné, ő csak a drá a halat sajnálta, amit déiben fogyasztott el és az abbáziai szép esere-znyét!

Másnap Rónaszékiék elutaztak Zágrába. Loesinéval délelőtt a tenger parton találkoztunk, esigákat szedett, mit a vihar partra dobott, egyszerre szemébe ötlük a mi hajónk a Cittadina ott lobozott a kikötőben!

De hiszen — szölt Loesiné — „hiába rázod a farodat, hiába kellemezteted magadat, én ugyan nem szállok rád az életben többé!”

Loesiné néhány nap mulva elutazott, mi nőmmel együtt a szép Svaizba mentünk.

Igy járták meg a debreceni színészek Fiumét, a magyar tengerparti várost! Vége.

Menyasszonyi ékszerek

==== pazar választékban, legolcsóbban! ====

Löfkovits Arthur és Társa

üzégnél, DEBRECZEN, Piac-utca 38

A Szent László dalegylet ezzel a szereplésével ismét tanubizonyosságát adja a kulturális és jótékonyági mozgalmak iránti fogékonyságának.

Irodalom, művészet.

Édes anyám . . .

Édes anyám be kacagó
A kedvem . . .
Barna legény könyörög,
Hogy szeressem.

Ne kérleljen, hiszen
Ugyis hiába,
Nem hajlok én
Síró legény szavára.

Mert akinek a szívemet
És a lelkem od'adom,
Legény legyen, darutollas
Legény legyen a gáton.

Máriássy Lili.

Szeged polgarmestere Debrecenben.

Látni óhajtja a várost és Hortobagyot.

A nyugoti pályaudvar éttermében régi kedves ösmerőssel találkoztunk.

Lázár György királyi tanácsos, Szeged szabadkirályi város polgarmestere, a Dugonics-társaság nagy irodalom barát elnöke volt ez a kedves ismerős.

A beszélgetés során érdekes kijelentést és ígéretet tett Lázár György szegedi polgarmester.

— Nagyon szeretném közelebről megösmerni a városokat.

— Nagyságod, talán még nem is járt Debrecenben.

— Egyszer... Futólag! Pedig Oláh Károly kulturtanácsnok ur már hívott is, látogassam meg Debrecent.

— Legyen szerencsénk mielőbb!

— Nem is halogatom már sokáig, mondotta kedvesen a szegediek kiváló polgarmestere, a jövő hónap derekán feltétlen lemegyek Debrecenbe. Pár napig ott is maradok és kimegyek a Hortobágyra is, amelyről már annyi sok eredeti és szépséges leírást olvastam.

Ugy hisszük, a debreceniek örömmel olvassák ennek a kedves látogatásnak a híret.

Letartóztatott uzsorás.

Virágh főhadnagy uzsorásáról.

Újabb feljelentések ellene.

Budapest, szeptember 24.

A rendőrség — mint tegnap jelentették — letartóztatta Meller L. Egyed pénzügynököt, aki a minap öngyilkossá lett Virágh Lajos huszárfőhadnagyot a halálba kergette. A v szedelmes ember ellen eddig 16 feljelentés érkezett a főkapitányságra. Egy lemerbergi századostól előleg címén 60 koronát, strohmann kezesek díjazására 300 koronát, egy bécsi századostól 70 koronát, egy budapesti kéményseprősegédétől 28 koronát, egy bácsfeketehegyi iparostól 240 koronát, egy karlovitzi inarostól 300 koronát, egy munkácsi honvédhadnagytól 65

koronát, egy budapesti magánzótól 45 koronát, egy mezőkeresztesi gazdálkodótól 220 koronát, egy kunszentmártoni járásbírósi hivatalnoktól 36 koronát, egy veszprémmegyei tanítótól 60 koronát, egy kapuvári gazdálkodótól 300 koronát, egy budapesti díjnoktól 16 koronát, egy új-gradiskai kereskedőtől 40 koronát, egy izsrai pénzügyi tisztviselőtől 24 koronát, egy budapesti papirkereskedőtől 270 koronát esalt ki.

Mellert e feljelentésekre vonatkozólag már kihallgatták. — Mindegyik ügyben igazolta, hogy a kölesön megszerzésére tett lépéseket, de ezek csak formai dolgok voltak s üzemei fedezésére szolgáltak. Minden áldozatával elszámolt s érdekes, hogy a legtöbbnek 22 fillért vissza is adott. Az uzsorás kezdetben nyugtalanul viselkedett a rendőrség börtönében, de később lecsi lapodott és végig aludta az éjszakát. Reggel a nyilvántartási osztályban felvették az ujjnyomatást, majd lefényképezték az uzsorást. Amikor megmotozták, fél kilónál nagyobb súlyu ékszer szedtek le róla. Aranyóráján és láncán kívül találtak nála 7 briliáns gyűrűt, amelyeknek darabja 1000 koronát ér, aranyfogós toalett-tükröt, arany foglatu bajusz kezét, briliánsal ékített zszusukat. A botjának fogója súlyos ezüsből készült remekművű ötvös munka.

Mellár ma már cinikusan fogja fel a helyzetet. Reggel, amikor rapportra vezették és Tóth János rendőrkapitány megkérdezte szokás szerint:

— Miért van itt?

Meller így válaszolt:

— C-ekélységek miatt. A bíróság majd szabadon ereszt.

Mellert ma délben átkisérték az ügyészség börtönébe.

Riadalom a Széchenyi-utcán.

Revolverlövés az éjszakában.

Tegnap éjszaka nagy riadalom volt a Széchenyi utcán. Az utca esendjét revolverlövés zaja verte fel. A revolverlövés 39. számú ház udvaráról hangzottak fel és az izgatottságot csakhamar növelte az, hogy egy őrsparancsnok vezetésével nemsokára öt rendőr tartott a jelzett ház elé és az egész környéket átkutatták.

Sokféle vésszes hír kelt szárnyra az éjszakában, de szerencsére nagyobb baj nem volt. Mindössze az történt, hogy a ház egyik lakója betörőket vélt az udvaron és a meglepetés első perceiben revolverét h sználta.

Ny. E. államvasuti mérnök lakik az egyik lakásban. Éjszaka tizenkét óra előtt a lakás ajtaja előtt megismétlődő gyanus zajra lett figyelmes. Kikiáltott:

Ki az?

Választ azonban nem kapott, sőt a helyzet előtte kezdett mind komolyabbá válni és az udvaron egy sötét alakot vett észre. Erre revolverét elővette és többször az ismeretlen alak után lőtt, ki viszonzta a lövést, de elmenekült.

A rendőrség az esetről telefonjelentést kapott és az ügyeletes tisztviselő abban a hiedelemben, hogy komoly dologról van szó öt re dőrt küldött ki egy rendőrsparancsnok vezetésével a helyszínre. A rendőrök átkutatták az egész környéket, sőt a szomszédokban épülő ház állványait is, de senkit sem találtak. Ma reggelre derült ki aztán, hogy a házban lakó egyik oselédeleány éjszakai látogatója okozta a riadalmat és betörési kísérletről, vagy rablási szándékról egyáltalán nem lehet szó.

Ingyen kapja lapunk minden előfizetője a „Debreceni Képes Kalendárium” Debrecen és Hajdu megye legmondosabb címtárát tartalmazó, díszesen bekötött képes nagy naptárt. o

UJDONSÁGOK.

— **A tanács ülése.** A városi tanács ma délelőtt sürgős ügyekben rendkívüli ülést tartott.

— **A város képviselői a méhészgyűlésen.** A debreceni méhészgyűlés vasárnap délután négy órakor tartja meg diszkyűlését. A városi tanács a maga részéről Szabó Kálmán és dr. Vargha Elemér tanácsnokokat küldte ki a közgyűlésre.

— **Ferenczy István siremléke.** A legelső magyar szobrásznak, aki a múlt században megérdemelte a művész nevet, most állít szülővárosa, Rimaszombat a magyar tudományos és művészeti körök segítségével hozzá méltó siremléket, amelyet nagy ünnepeiséggel folyó hó 26-án fognak felavatni. — E siremlékre a debreceni kollégium és a Csokonai-kör is elküldi a maga kegyelet koszoruját, mert Ferenczy Istvánnak egyik elsőművészi alkotása és talán legértékesebb műve a Csokonai mellszobor, amelyet 1823-ban készített és Csokonai iránti tiszteletből a ref. kollegiumnak ajándékozott. — A kollégium és a Csokonai-kör képviselőjében dr. Pap Károly, a filozófiai kar tanára és a kör választmányi tagja jelenik meg a siremléket felavató ünnep n.

— **A szegedi egyetem.** Szegedről írják: A szegedi egyetemi ifjuság magyaranyu mozgalmat indított a szegedi egyetem felállítás érdekében. A mozgalom körébe igyekszik vonni mindazokat, akiknek szava az új egyetem helyének megválasztásánál latba esik. A mozgalom szervező bizottsága legutóbb tartott üésén díszelnökévé választotta Bánffy Dezső bárót, Szeged város második kerületének országgyűlési képviselőjét, aki a választást meleg hangu levelében köszönte meg s abban az ifjusági mozgalom törekvéseit szívvel-lélekkel a magáénak vallotta. Dísztagokká választotta ezenkívül a bizottság Kelemen Béla esongrádmegyei főispánt, Ambrus Sándort, Békésmegye alispánját, és Madzsar Gusztávot, Makó város főgimnáziumának igazgatóját, akik valamenyien hálásan köszönték meg a megválasztásukat s az egyetem érdekében agitáló ifjuságnak teljes támogatást ígértek.

— **A debreceni újságírók egyesülete** ma szombaton déli félegykor a Royal szálló f-hértermében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyedüli tárgya Sipos Béla siremlékének felállítási ügye lesz és a siremlék-bizottság megalakítása.

— **A füzesabonyi vasutvonal tűzveszélyessége.** — A debreceni-füzesabonyi vasutvonal mentén, különösen amerre sok a fa és bokor, igen sok bajt okoztak a társaságnak a mozdonyból kipattanó szikrák, mert sok esetben tűz támadt s a társaságnak meg kellett fizetni a károkat. A vasuttársaság azt kívánta a tanácstól, hogy a veszélyek elkerülése végett az ohati állomástól kezdődőleg 20 kilométernyire vágassa ki a fákat és bokrokat. — A város tanácsa a kérelmét kiadta az erdőmesternek véleményezés végett.

— **Nyugdíjügyek.** A nyugdíj-bizottság ma délelőtt a városháza kistanács termében ülést tartott. Jelen voltak: Kovács József polgarmester elnöke alatt Lestyán Adorján, dr. Freund Jenő, dr. Magoss György, Bészler Károly, dr. Boldizsár Kálmán, Kondor Kálmán bizottsági tagok és Kovács Kálmán jegyző. A bizottság megállapította özv. Kovács Erőné nyugdíját 600 koronában

s Zoltán nevű gyermekének járulékát 121 koronában. Ezután több napidijásból lett irnokot felvettek a nyugdíjintézetbe s több folyó ügyet intéztek el, mely után az ülés véget ért.

— **Elhunyt tanító.** A Debreceni tanítói kar egyik fiatal, derék tagját vesztette el Varsányi Imrénben, ki ma délelőtt 11 órakor hosszúságos szenvedés után meghalt. Varsányi Imre a gazdasági iskolában tanított s még csak 30 éves volt. Hát évi lelkes munkálkodás után döntötte sirba a halál. — Temetése vasárnap d. u. 3 órakor fog végbemenni.

— **Makktermés elárvereztetése.** Ma délelőtt 9 órakor kezdődött az erdei makktermés elárvereztetése. Az árverező bizottság elnöke Csóka Samu tanácsnok, tagjai, Rencsik Lajos főszámvevő és dr. Magoss György főügyész voltak. Az árverés eredménye a következő: A paci erdei legeltetést Nagy J. 2160 koronáért, a halápi erdőt Ungváry József 2250 koronáért, a nagyerdeit Kovács Péter 1110 koronáért, a guti erdőt Ungváry József 700 koronáért, az apafai erdőt pedig Nagy Sándor 620 koronáért.

— **A Debreceni Dalegyelet 1909 évi.** szeptember 25-én, szombaton este 8 órai kezdettel Mácsay Sándor dalegyeleti harnagy vezetésével, Magyar Imre és fia zenekarának közreműködésével a „Royal” dísztermében zártkörű, táncos és énekszámokkal egybekötött háziestélyt rendez. Műsor: 1. Nyitány. Magyar Imre és fia zenekara. 2. Lengyelok a csárdában. Stehló, előadja a Dalegyelet. 3. Mi volt nekem a szerelem. Fortuner, előadja a Dalegyelet. 4. Népdalegyveleg. Horváth Fábrián, előadja a Dalegyelet. 5. Rákóczi a határon. Lányi, előadja a Dalegyelet. Felkérjük a közönséget, hogy az előadandó ének- és zeneszámokat esendben méltóztatásuk meghallgatni. Belépti díj: személy-jegy 2 korona, — család-jegy 3 személyre 4 korona.

— **Jom-Kippur.** A zsidóság legszentebb ünnepét hozta meg a mai alkonyat. Jom-Kippur, az engesztelés ünnepe köszönt be napszálltakor s tart szombat estig, az első csillag feljöttéig a hosszú nap. — A nagy ünnepet mélységes áhítatba merülve üli meg a zsidóság, mely egész napon át buzgó imádsággal kéri az eget urától a bünbocsánatot. — A templomok megtelnek hívekkel s már ma este megkezdődtek az imák. Ma énekelik a Kol nidret, a szivekig ható, gyönyörű ősi dalt, amelyben ezredéves elnyomatás, üldözés, szenvedés fájdalma remeg.

— **Kenyérszállítás a debreceni közös hadseregnek.** A 7-ik hadtest parancsnoksága pályázatot nyitott kenyér szállításra. Ajánlatok október 5-ig nyújtandók be a nagyváradi katonai raktárhoz.

— **Halál a szekéren.** Bunbác Mária egy hét óta feküdt betegen Szücs Kálmán erdővédnél. A leány állapota egyre súlyosbodott s ma Szücs erdővéd a debreceni kórházba akarta beszállítani a beteg leányt, aki azonban utközben a szekéren meghalt. Dr. Balkányi Emil orvos megvizsgálta a halottat és halálának okául tüdőlob következtében beállott szívszélhűdést állapított meg.

— **Rekruta bál.** Ma este 8 órakor lesz a Margit-fürdő dísztermében a most bevonuló újonc-íjűségi által rendezett Rekrutabál, mely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A bál kezdete este 9 órakor. Jegyeket lehet kapni helyszínen a pénztárnál.

— **Debreceni emléktárgyak, alkalmi ajándékok, gyermekjátékok és utazási cikkek legnagyobb választékban** Mentze Henrik ujdonságok áruházában Kossuth-utca 4. szám.

— **Személyi hír.** Dr. Brunner Lajos külföldi utjáról folyó hó 26-ikán érkezik haza, rendeléseit f. hó 27-én reggel kezdi meg.

— **Az utsalról.** Bűvös szép az őszi este. A hölgyek még mindig könnyű nyáriás öltözékekben üldögélnek a platánok alatt.

Hölgyek, katonatisztek, divatos fiesurok tarka-barka bokrétájában csak én magam ülök egyedül az Erzsébet-téri kioszk tornácán.

A holdvilág még most van felkelőben. Szende fényét tulsugározzák a villamos lámpások.

Morajlanak az emberi hangok Az epedve sugott szavak érzék bódító lágysága, a léha éle érdes kacarása, a polgári jóllakottság düngése mind egyesülnek eme morajlásban.

Csattog, bug az éretrombitás katonazene. A bűvös őszi estén egymagamban ülök a kioszk-tornácán.

Egyszer csak magyar melódiákat kezd hangolni a zenekar.

Rám se' nézett,
Mikor én őt megláttam;
Hej, pedig hogy rám tekintsen,
De vártam...

Epekedőn zengenek, bugnak a kürtök. Már nem érzem magamat egyedül. Felmelegít a magyar nótának varázsa. Nem vagyok többé idegen helyen... Eszembe jut az is, hogy ezt a gyönyörűséges magyar dalt az én kedves jó barátom, Pap Zoltán a költő írta.

Már nem érzem többé magamat egyedül.

Ki hinné?... A katonazenénél még jó kedvem is támad.

Fékomadtát a németjeinek... Egyszer csak vidítóbb zenébe esapnak át.

Nem loptam én életembe,
Csak egy esikót Debrecenbe...

Az ifjúcséhek és egyéb németek tele pofával fuvják az ösmerős, a hazai nótát.

Már nem érzem magamat egyedül.

— **Lapkihordók fix fizetésre, rikkancsok magas jutalekra felvetetnek lapunk kiadohivatalába** grof Degenfeld-ter 2. sz. I. em.

— **Petőfi operettje.** Hogy a kis vidéki apró színtársulatok hogyan hozzák színre a darabokat, mivő alakítják át még Shakespeare remekét is, ismerjük és általában, ha csak hírből is, van fogalmunk a ripacselőadásokról.

A minap valamelyik kis erdélyi városkába bevetődött egy ilyen társulat és nyomban kiragasztotta az első plakátot, amelyen Kaesóh Pongrác világhírű darabjáról a következők voltak:

Fényes ujdonság! Fényes ujdonság!

János vitéz

nagy látványos operett dalokkal, táncokkal és görögtüzzel. — Szövegét és zenéjét írta:

Petőfi Sándor,
hazánk koszorus költője.

— **Nem kell hirdetés, se reklám a Rózsa-féle női-leány felöltő és kalap áruházának, mert ugys mindenki tudja, hogy ott a legnagyobb választékban minden szép, jó és olcsón szerezhető be, kizárólag csak Debrecen, Kistemplom-bazar.**

— **Portásfiu fizetéssel felvétetik Letzter József fényképésznel.**

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Nagy József g. kath. 58 éves, Bartha István ref. 56 éves, Vida Ferenc ref. 61 éves, Baranyi Gábor ref. 5 hónapos, Kiss Mária ref. 20 éves.

— **Szerencsés számok.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számok nyertek nagyobb nyereményeket:

10,000 koronát: 7254.
5000 koronát: 27389 81346 99194 108174.

2000 koronát: 3267 3053 3064 4841 5273 9991 14026 1567 17085 28388 29567 33702 37430 43786 49144 53620 54857 62376 65992 67459 76289 85849 88686 90775 92332 95047 95024 96916 104061 109173.

A többi kihuzott számok 1000 koronát nyertek.

— **Rácsos kapu, rácsos ablak** gyönyörű magyar dal, zongorára most jelent meg ára 1 korona 20 fill. Csáthy Ferenc zeneműkereskedésében. Egyház-tér 2.

— **Lapunk minden előfizetője ingyen kapja az országos hírű, pontos címtárral ellátott Debreceni Képes Kalendariumot.** Előfizetési díj egy óra 1 korona, negyedévre 3 korona, félévre 6 korona.

— **Könyvkötészeti munkákat** Dávidházy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

— **Uri háznál** garzon szobát keresek teljes ellátással. Cím: Lugossy Béla, színész Máramarossziget.

Antidol fejfájás és nátha ellen a legjobb gyógyszer. Kapható minden gyógyszer-tárban. Ara 60 fillér.

— **Szakmányos vincellér kerestetik** homoki szőlőbe. Cím a kiadóba.

— **Tanuló fizetészel** felvétetik. Cím a kiadohivatalban.

Egy orvos büne.

Letartóztatott bünszövetkezet.

Budapest, szeptember 24.

Sajó Sándor rendőrtanácsos, a főkapitányság központi ügyeletének vezetője előzetes letartóztatásba helyezte dr. Spitzer Izor orvost, — aki egy Szabó Jolán nevű vidéki leányon tiltott műtétet hajtott végre. A lapok szerint dr. Spitzer állandóan foglalkozott ilyen súlyos természetű műtétekkel, erre nézve azonban a rendőrségnek nem sikerült adatokat szereznie.

A szenzációs ügy mai állásáról Kőrödy Béla rendőrfogalmazó a következőket mondotta:

— Augusztus hó derekán Szabó Imréné egy nagyhalmi kovács felesége Jolán nevű leányával feljött a fővárosba, hogy itt lakást bérljenek s megvárják, amíg a leány teljesen a gyermekágyon. A hó vége felé azonban a leány fájdalmakat, rosszullétet érzett, úgy, hogy komplikációktól lehetett tartani. Abban az időben olvasták Szabóék az újságból, hogy a Zárda-utca 57. szám alatt lakó Kriska Mátyásné segélyt és tanácsot tud nyújtani szülés előtt álló nőknek. Szabóné és leánya elmentek a szülésznőhöz, ki azt a tanácsot adta a leánynak, hogy majd elvezeti egy orvoshoz, akit ha megkér, „segíteni” tud a bajon. Az orvos, aki németül beszélt a madámmal, hajlandóságot mutatott a műtét végrehajtására, melyet végre is hajtott a szülésznő segítségével.

A műtét után a leányt elszállították kocsin a Sárkány-utca 1. szám alatt lakó özv. Juszt Henriknéhez a további ápolás végett. Spitzer dr. a leányt itt kétszer látogatta meg betegségének ideje alatt.

Spitzer a kihallgatás után tagadta azt, hogy ő műtétet hajtott végre Szabó Jolánon. Csak annyit ismert be, hogy a leányt ismeri, akit egy alkalommal megvizsgált az Erzsébet-tér 1. szám alatt lévő lakásán. Akkor terhelességet állapított meg s azt ajánlotta a leánynak, hogy menjen haza és várja be a szülés idejét.

A két bábaasszony szintén tagadja, — hogy közreműködött volna a tiltott dologban. A rendőrség azonban bizonyítékokat szerzett be a bűnösségük mellett s azért úgy érte, mint az orvost Szabókkal együtt előzetes letartóztatásba helyezte.

Az öt tagból álló társaságot ma délelőtt átkísérik az ügyészség fogházába.

SZINHÁZ.

* **Az Orle diszelódása.** A megnyitó előadás iránt, mely az orsz. ref. lelkészek kongreszusának tiszteletére rendeztetik, óriás érdeklődés mutatkozik. Igen sokan jelentkeztek vidékről is. A társulat drámai személyzete szorgalmasan készült Bródy kitűnő falusi élet képére a Tanitónőre, mely mint előre látható zsfolt ház előtt fog színre kerülni.

* **Bérlők figyelmébe.** Az igazgatóság tisztelettel felhívja azon t. bérlők figyelmét, akik bérlleteiket még ez ideig ki nem váltották, hogy a bérlleteket már szombaton délután hivatalosan lezárják. — A zárlat után az Igazgatóság utólagos reklamációkért felelőséget nem vállal.

* **Az első operette előadás.** Az első bérletes előadás Csütörtökön szept. 30-án lesz, színre kerül a bájos zenéjű operette a Tavasz. — Ez előadásal mutatkozik be az operette személyzet. — A főbb szerepet Szilassy Etelka, Zilahyné S. Vilma, Bárdos Irma, Püspöky Rózsi, Gyöngyi Izsó, Horváth Kálmán, Torma Zsiga, Ligeti Lajos és Arkossy Vilmos kezeiben vannak.

* **Solymosi mester az iskoláknak.** A Solymosi-féle színiiskolában ezen a héten kezdtek meg az előadásokat. Növendékek szép számmal jelentkeztek, az anyag is elsőrangú. Ebben bizva Solymosi, nagy feladat kivitelére készül. A klasszikus drámák közül kiválasztotta a legkiválóbbakat, azokat növendékeivel eljátszatja a gimnáziumok és egyéb középiskolák tanulói előtt. Kéthetenként rendezi ezeket az előadásokat az iskola színpadján igen esekély belépődij mellett. A feladat nem könnyű, de bizva Solymosi törhetetlen energiájában, reméljük, hogy a szép terv sikerül.

* **Színhazi bérlők.** Ma a következők jegyezték színhazi bérletet: Kovács József (páholy), dr. Czákó Zsigmond, (tám.), dr. Ujfalussy József (páholy), Farkas Béla (tám.) Kőlesey Ákos (páholy), Mandel Ernő (tám.), dr. Magoss György (páholy), Faulhaber Oszkár (tám.), öz. Várady Istvánné (páholy), dr. Fejér Ferenc (páholy), Káposztás Imre (tám.), dr. Hütter Károly (tám.), Schwarcz Vilmos (tám.).

Mi az ujság.

Érdekesebb esetek mindenfelől.

Árverés Haverda Boldizsárnénál.

A tragikus véget ért özvegy Haverda Boldizsárné házában a minap árverés volt. Az ingóságokat — amik Haverda Boldizsárné lakásában voltak — most adták el. Gazdát cseréltek az ódivatu szekrények, amelyekben Haverda Boldizsárné kuporgatta össze a pénzt; másó lett az a kerevet, amelyen meghalt, a szekrény rejtélyes mélyéből kikerültek a ruhák, amelyeket olyan szorgos gondadal tartott rendben az öreg asszony s mindenik darab megszemlélése után felhangzott a kérdés:

— Ki ad többet érte?

A ruhaneműek nagy részét a rokonok vették meg. Az árverés alkalmával sor került a padláson levő ingóságokra is. Árverés közben a padlás sarkában odadobva, portól belepbe megtalálták Haverda Boldizsárné és Haverda Mariskának keretbe fagylalt arc-képét. A meggyilkolt özvegy ellenszenvet érzett halott férje és a leánya iránt, hogy az arc képeiket felvitette a padlásra s ott egy zugba dobatta őket. Haverda Boldizsárné la-

kásából mindent elárvereztettek. Egyedül az ágyneműeket nem. Ezeket ládába tették s ott hagyták özvegy Deák Istvánné őrizete alatt.

Gyujtogató borbély.

Csáktornyáról írják: Fodor István bükösdshegyi lakos pajtája a mult éjjel kigyuladt és a mellette levő lakóház is leégett. A hirtelen elharapódzó lángok közül a család csak nehezen tudott kimenekülni. Az épület és a már behordott takarmány teljesen leégett. A esendőrség a gyujtogatót elfogta Iliás János kuruzsló, borbély személyében.

Sikkasztások a francia kereskedelmi miniszteriumban.

Párisból táviratozzák: A francia kereskedelmi miniszteriumban nagy sikkasztásoknak jöttek a nyomára. A miniszterium amaz osztályában, hol a járadékkötvények nyilván tartását végzik, nagy hamisításokat fedeztek fel, melyek által az állam nyolc millió frankkal károsodik. Több hivatalnokot letartóztattak.

A Kuria elnöke.

Günther Antal.

Nagy György interpellációja.

szeptember 24.

Mai lapszámunkban már jelentettük azt az értesülésünket, hogy Günther Antal igazságügyminisztert a Kuria elnökévé nevezik ki. A hirt csak fentartással lehetett közölni, de az már ma beigazolást nyert.

A mai minisztertanács ugyanis elhatározta Günther Antal kinevezését a Kuria megüresedett székébe. A holnapi kihallgatáson Wekerle erről az ügyről is jelentést tesz a királynak s a király beleegyezése után rövidesen meg fog jelenni a királyi kézirat.

Günther Antal kinevezése nemcsak politikai, de különösen jogász körökben keltett megnyugvást, de azért emelkednek ellene is hangok. Nevezetesen Nagy György balpárti képviselő kijelentette, hogy a Ház legközelebbi ülésén interpellálni fog, mint ő mondja, aziránt, hogy a Kuria elnöki széke lehet-e politikai hajótöröttek menedék helye?

Öngyilkosság egy tábornok estélyen.

Pétervár szenzációja.

A nihilista regények izgalmas titokzatoságaira emlékeztet az a szenzációs öngyilkosság, amely Pétervár legelőkelőbb társaságában keltett feltűnést.

A tragédia áldozata egy rendkívüli szépségű angol nő, aki egy orosz tábornok estélyen, az arisztokrata mulatság legvidémből hangulatában föbe lőtte magát. — A szenzációs öngyilkosság részletei még nem kerültek nyilvánosságra.

A társaságokban azt hiszik, hogy az öngyilkossá lett angol nő szerelmes volt az orosz tábornokba. — De még titokzatosabb teszi a dolgot, hogy az öngyilkos nő a tábornok revolverével lőtte agyon magát az egész vendégsereg szemeláttára.

A szenzációs öngyilkosságról következők táviratozza Pétervári tudósítónk:

A legelőkelőbb társaságokban kinos feltűnést keltett tegnap egy csodaszép angol nőnek, Slett asszonynak öngyilkossága. Slepellew tábornok estélyt adott, amelyre hivatalos volt az orosz főváros színe-java.

Tánc közben, éppen keringőt jártak, a csodaszép angol hölgy revolvert vett elő s a vendégek szemeláttára főbelőtte magát. A revolver a tábornoké volt. Azt beszélik, hogy Slett né szerelmes volt Slepellew tábornokba, aki nem viszonzta szerelmét.

Az osztrák-magyar bank építkezik.

Szatmárnémetiben.

Mi a tanulság ebből?

Az ország politikai életét az önálló jegybank föllállításának a követelése tartja izgalomban. Az osztrák-magyar bank szabadalma 1911-ben lejár.

Magyarország nem akarja meghosszabbítani a szabadalmat.

Ez idő szerint a helyzet úgy áll, hogy a magyar parlamentben sem Lukács, sem senki nem kap többséget az 1911-ben lejáró közös jegybank szabadalmának meghosszabbítására.

Mégis éppen a legkritikusabb pillanatban, vagyis a tegnapi nap folyamán határozta el az osztrák-magyar bank főtanácsa, hogy Szatmárnémetiben új bankpalotát építet, — melynek költségeit is megszavazták már.

Mit jelent és mit bizonyított ez! Semmi egyebet, mint azt, hogy az Osztrák-Magyar Bank főtanácsosa teljesen biztos a dolgában, vagyis nagyon jól tudja, hogy a lejáró bankszadalmat a két ország meg fogja újítani. Lesz, harc, küzdelem, kormánybukás, ha kell, alkotmányválság is, de nem lesz bankválság.

Ebben a biztos tudatban határozta el tehát a főtanács a legkritikusabb pillanatban a költséges bankpalota építését. Aki tehát kételkedett abban, hogy meg fogják-e hosszabbítani a közös jegybank szabadalmát, az egész biztos választ kapott a tegnapi határozatban.

Mert már az osztrák ilyen.

TÁVIRATOK.

Lukács-kabinet jön.

Feloszlatják a parlamentet.

Legujabb politikai hírek.

Budapest, szeptember 24. A mai minisztertanácsról kiadott félhivatalos jelentés szerint a minisztertanács elintézte az összes sürgős függő kérdéseket és megalkotta a lemondás formai kellékeit. Több kinevezést és kitüntetést eszközölt, így udvari tanácsosságra ajánlotta Szathmári Mór és Buzáth Ferenc képviselőket, Weisz Juliánt és Csajthay Ferencet, a Budapesti Hírlap felelős szerkesztőjét.

Wekerle Sándor ma délután utazott Bécsbe, ahová ma este hét órakor érkezett. Holnap megjelenik a király előtt. Hír szerint Wekerle kihallgatása után a király pár nap alatt dönteni fog a kormányválság dolgában.

A Pester Loyd ma esti száma hiteles bécsi forrásból azt írja, hogy a király 67-es miniszteriumot fog kinevezni. Ennek a kormánynak legelső dolga volna a parlament feloszlatása és új választások kiírása.

Barabás Béla a függetlenségi párt egyik alelnöke újságíró előtt kijelentette, hogy valószínűleg Lukács kabinet jön, de ez a kormány csak amolyan hivatalnoki miniszterium lenne átmeneti jelleggel.

Justh Gyula ma délután 2 órakor érkezett Tornyáról Budapestre. A keddi ülésen ő fog elnökölni. A Dessewffy József a főrendiház

elnöke a főrendiházat kedd délután 4 órára hívta össze. A napirenden egy tárgy szerepel a miniszterelnök bejelentése címmel.

A bán Budapesten.

Budapest, szept. 24. Rauch Pál báró horvát bán tegnap Budapestre érkezett; kíséretében érkezett a fővárosba Cuvaj dr. osztályfőnök is. A bán és az osztályfőnök Josipovich Géza horvát miniszterrel horvát közigazgatási ügyekben is tanácskoztak. Rauch báró előreláthatóan holnap tér vissza Zágrádba.

Katonatisztek tragédiája.

Kaposvár, szeptember 24. Nagy szenzációt keltett a városban a következőket: Szarvassy Lajos százados a kávéházban revolverét mutogatta több tisztársának. A revolverből kiszedte a golyókat, de egyet bent felejtett, mely azután szerencsétlenséget okozott. Mutogatás közben ugyanis a revolver elsült és a golyó a százados szembe ülő Burg Béla hadnagyot halálosan megsebesítette. Ezt látva Szarvassy százados öngyilkosságot akart elkövetni, de megakadályozták.

Kriván János felmentése.

Budapest, szeptember 24. A hirhedt Kriván Jánost, aki felesége ellen elkövetett szándékos emberölés vátsége miatt ült a vádlottak padján, az aradi esküdtszék a vád következményei alól felmentette. Az ítéletet az ügyész megfélebbezte. A kuria ma foglalkozott az ügygel és a benyújtott összes semmisségi panaszokat elutasította. Így az ítélet jogerős.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, szeptember 24.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tartózkodó. Lanyha irányzat mellett 15,000 métermázsa került forgalomba 10 fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek közül rozs 5 fillérrel olcsóbb, a többi nyugodt. Idő: szép.

Buza októberre	13.82—93
Buza áprilisra	13.91—92
Rosz októberre	9.63—64
Zab októberre	9.95—96
Rosz áprilisra	7.41—42
Zab áprilisra	7.62—63
Tengeri szeptemberre	0.00—00
Tengeri májusra	7.04—05
Repee augusztusra	00.00—00

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az örökség miatt. A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt foglalkozott Szabó Gábor szoboszlói gazda ügyével. Szabó azzal volt vádolva, hogy nővérét, férjhezett Tanka Istvánnét súlyosan megverte. Szabó Gábor ugyanis kevesebb örökséget kapott, mint nővére, akit eleinte szép szóval kért arra, hogy juttasson a vagyontöbbletből neki is. Az asszony erre nem volt hajlandó. Erre Szabó egy kapával úgy fejbe sújtotta, hogy összeesett. A törvényszék Szabót 8 hónapi börtönrre ítélte.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénos hévívízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatással használatnak az összes reumatikus- és idegenbántalmaknál. Uszodák, hőlég-, szénzavas- és villamvizfürdők. Ivó- és belélegzési kura. Prospektust ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

Kesztyűmosó és tisztító intézet.



Finom, puha, vékony, tartós

kesztyűk

nagy választékban kaphatók

Vitárius Sándor

külföldön tanulmányozott orvosi műkötszerész, kesztyűs mester

Debreczen, Szent-Anna-utcában bent 1. szám.

Kötszerekben specialista.

Állandó raktár saját gyártmányú kesztyűkben, kötszerekben, gummi különlegességekben és betegápolási cikkekben.
ELVEM: Lelkiismeretes kiszolgálás.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor; vese; hólyag és belbántalmaknál oalamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható:
KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege kereskedésében
DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Menyasszonyi kellengyék és ajándéktárgyak nagyraktára

Kaszanyitzky Endre

főutcai üzletébe

megérkeztek és nagy választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali, függő, salon, ebédlő és hálószobai villany-csillárok és lámpák,

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Olosó árak. Kötűnő áru.

Vendégülői és kávéházi felszerelések

Padló lakk

minden színben, dobozonként 60 krajcar

a Festékgári raktárban

Hatvan-utca 8. szám. Telefon 205. szám.

Villamos világitást,

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, úgy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöl



Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivlámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.

WESTINGHOUSE

E rős

S zilárd!

T artós!

I zléses!

N esztelen!

G yorú!

H egymászó!

O losó üzemi!

U tbiró!

S zagtalan!

E legáns!

Gyár: ARADON.

Garage és javítóműhely:

Budapest, IX. kerület, Páva utca 10. szám.

Iroda és kiállítási mintaterem:

Budapest, IV., Kigyó-tér 1. sz. (királyi bérpalota)

Hazai utviszonyoknak megfelelő

automobilok.

Turakocsik:

30 HP cardanhajtással. — 35-40 HP lánchajtással. 40 HP lánchajtással, lánctakaróval. — 40 HP cardanhajtással. — Gyártás alatt 15 HP 4 hengereű cardanos flakker és kiránduló-kocsi.

Teherkocsik és autobusok:

30 HP lánchajtással, lánctakaróval, 4 tonna hasznos súlyra vagy 40 személyre.

Automobilalkatrészek, lámpák stb.

Állandó kiállítás:

Budapest, IV., Kigyó-tér 1.

Telefon 168-43. — Képviselek kerestetnek.

Legbiztosabb széptűszer a
FÁY-fele ARC-CRÉM.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel.
Hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arcbor tisztátalanságai ellen.

Egy tégely ára egy korona
Hozzávaló „Fáy-szappan” szintén egy korona
Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENCZ gyógyszerészénél =
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon sz. 469.
„ARANYEGYSZARVU” gyógyszertár.

Villamos világitást

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, malmok, gyá ak, kastélyok saját üzemi berendezéseket, dynamo-motor szellőztető, telefon, szobacsengő berendezéseket helyben és vidéken a legnagyobb szakértelemmel szavatosság mellett

Fazekas Imre

készít DEBRECZEN, Plac-u. 77.
Telefon 567. Eredeti Dr. Just Wolf-ram lámpa gyári raktára. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

URSUS

a legtekélyesebb rendszerű
BORSAJTÓ

a 3-ik erőttétellel felülmulja minden más szerkezetű sajtó nyomóképességét, ACZEL csavar és keretszerkezettel, a must részekkel nem érintkezik, miáltal a bor megfeketedését kizárja, a törköly egydarabban kivehető.

Képes árlap pincefelszerelési cikkekéről és borsajtókról ingyen és bérmentve.

Tóth Gyula Debreczen.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításán államdíjat és aranyérmét nyert.

Erősítő szer gyöngékedők, vérszegények lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő, vérjavító szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,
csász. és kir. udvari szállító
TRIEST-BARCOLA.

Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

A haj a legszebb disze az embernek!
A legnemesebb és legtermészetesebb hajápolószer a

DR. DRALLE-FÉLE NYIRFAVIZ

jósága és hatása eddigelé elérhetetlen.

Egyszeri használat után nélkülözhetetlenné válik.
Nyirfa-illatszer-tár:

DRALLEGYÖRGY HAMBURG
Megteremtője az eredeti készítménynek.

Nagybani lerakat Ausztria és Magyarország részére:
Hoffmann M. és Társa, Tetschen a. E.

A
BORSOS-féle
HAJSZESZ a
legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. Hatása bémulató. Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. NŐTETI A HAJÁT és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
DEBRECZEN.

HIRDETÉSEK

fölvételnek a kiadóhivatalban, gr.
Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

6548—1909. szám.

Gabonaszállítási hirdetés.

A máramarosszigeti m. kir. erdőgazgatóság magtárai részére szállítandó gabonaműek biztosítása céljából 1909. október hó 18-án d. e. 10 órakor az erdőgazgatóság hivatalos helyiségében írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

A tárgyaláson részt venni óhajtok felhivatnak, hogy az egy kor. bélyeggel ellátott és 5000 (ötezer) korona készpénz, avagy állami értékpapír bántapénzzel felszerelt írásbeli ajánlataikat a versenytárgyalás napjának délelőtti 10 órájáig az alóírt erdőgazgatóságnál nyujtsák be.

A szállítandó gabona mennyiség a következő:

A bocskói magtárba	120 q buza,	140 q rozs
A rahói	185 " "	690 " "
A körömezői	185 " "	640 " "
A felsővisói	300 " "	1150 " "

Osszesen 790 q buza, 2620 q rozs

Az árlejtési és szállítási feltételek az alóírt erdőgazgatóságnál, a bustyaházi m. kir. erdőhivatalnál, a bocskói faraktárgondnokságnál, a rahói, mezőháti és visói erdő-gondnokságoknál nemkülönb a nagykarolyi, debreceni és beregszászi m. kir. pénzügyigazgatóságoknál tekinthetők meg.

Az árlejtési feltételekbe ütköző, avagy a későn érkező és az utóajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

M. kir. erdőgazgatóság.

PRELOVSZKY ANDRÁS

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bel- és külföldi szövetek valamint hadi felszerelési cikkek nagy választékú raktára

Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai, vasuti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar-, disz- és viselő ruhákat papi reverendákat, palástokat és fővegeket a legjutányosabb árak mellett készítik.

Ugy tényleges, mint tartalékos tiszték és egyéves önkéntesek

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olesó árban felszereltetnek. Az anyag jó minőségért valamint előírás szerinti elkészítésért felelősséget vállalok.

Árjegyzékkel és felvilágosítással szivesen szolgállok.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet föladni, a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-1-ig és d. u. 2-8-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha társat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszert keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Dezsd”, „Böske”, „D. V.”, „Szinházhati”, „Nánási”, „Pipacs”, „K. Z.” jeligére.

Intelligens fiatalember fiatal leány vagy özvegy barátságát keresi, kit anyagilag is támogatna. Leveleket „Őszi rózsá” jeligére a kiadóba.

A német nyelv gyakorlása végett ismeretséget óhajt könni uri fiatalember, oly tisztességes nő vagy férfival, ki magyarul csak nagyon keveset tud. Leveleket a kiadóba „Drezda” jeligére kérek.

Ajánlat.

A legjobb ízű aromás pörkölt kávé Fél-egyháznál kapható. Villanyüzemű kávé pörkölde a kirakban Piac- és Miklós-utca sarok.

Zongorák, Pianinók, Harmoniumok és Cimbalmok bérbé kaphatók Schmidt S. hangszer raktárában.

Zongora órákat ad kezdők és haladók számára előkelő urileány. Cim a kiadóban.

Írásbeli másolási munkákat szép, helyesírással bíró fiatalember elvállal. Cim a kiadóban.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádógos-u. 1. 15

Műhelynek világos pineze kiadó. Értekezhetni István-gözmalmi portásnál. Ócska deszka kerestetik.

Két raktár november 1-re kiadó, Csapó-utca 50. sz.

Iskolakönyvek vidéki megrendelését leggyorsabban és pontosan intézi, Debreczen legrégebbi könyv- és papirkereskedése: Csáthy Ferenc, Egyház-tér 2. sz.

Emlőn bejárati g rçon lakás, elegánsan burorozva (gáz, parkett) a piacon kiadó. Cim a kiadóban.

Borsos-féle hajszesz kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárban.

Kereslet.

Szakmányos vincellér

kerestetik homoki szőlőbe. — Cim a kiadóhivatalban.

Ügyes mosónő kerestetik. Cim: Varga-utca 12.

Lakatos segéd és tanuló felvétetik Csillag-utca 25. szám alatt.

Egy jó családból való fiu tanulónak Juhász István épület- és műlakatos vállalatánál felvétetik. Kazinczy-utca 2. sz.

Szakmányos vincellér kerestetik homoki szőlőbe. Cim a kiadóban.

Eladás.

Eladó ídel, saját termésű must, 100 hektó Rizling és Ezerjóból Molnár Lukácsnál, Debreczenben.

50 hektoliter érmelléki must eladó. Cim a kiadóban.

Egy hus, tej- vagy kenyérhordó féderes kocsis eladó. Csapó-utca 40.

Bihar—Díószegei bor, hordószámra eladó Csapó-utca 27. sz., ugyanott az idei termés, cirka 100 hektoliter, eladó.

Simonffy-utca 13. számú ház eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál Csillag Miksa József kir. herceg-utca 53.

Vetni való buza eladás. Szép, tiszta, 80—81 minőségű buza, tisztán kirostálva kapható, kisebb és nagyobb mennyiségben. Cim a kiadóhivatalban.

Babot, diót, kölest és egyéb magvakat vesz Zíper Samu, Temesvár.

Billiárd-asztal, ebédlő-kredenc eladó, asztalosmunkákat elvállalok. Eötvös-utca 112. Nagy.

≡ VILLAMOS VILÁGÍTÁS ≡

DEBRECZEN,
TELEFON 656.

POLLÁK SAMU

BERENDEZÉSI VÁLLALATA

VIZVEZETÉK és CSATORNA

PIAC-UTCA 43.

TELEFON 656.

Villamos motorok, ivlámpák, * Fűrdőberendezések, mosdók,
csillárok és izzólámpák. * klosettek és kagylók,
valamint világítási és vízvezetési szerelvények állandó raktára.

Költségvetések és tervek díjmentesek. — Javítások eszközöltetnek.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

Női ruhaszövetek

az őszi- és téli időnyre, valamint flanelek, barohetek fekete és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D. jegyű fűzők

Arctályol, divatövek, gyöngy- és bőr díszításkák,

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

◀ legolcsóbb szabott árban! ▶

Szabó Lajos Fiai

divat- vászon- és szőnyeg-raktára

Debreczen, Rózsa-u. I.

Alapított 1842. évben.

Tekintetes

Nagy Lajos urnak

adásvételi és hirdetési vállalat tulajdonosa

Helyben, Csapó-u. 13.

Házam eladása érdekében kifejtett — időt és költséget nem kimélő — óriási tevékenységéért ez uton mondok Önnek hálás köszönetet.

Kotolán Józsefné Ruzs Mária
Tóczós-kert 13.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza Moll A. védjegyet és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomorhív, rögzött székrekedés, májban-talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyet tünteti fel és a Moll-féle sósorszesz nevezetesen, mint fájdalom-ó illapító bedörzsölés szerköszvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek szappan Moll A.-féle védjeggyel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

os. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.